近日,我市召开了全市上半年经济会 议,号召全市党员干部大力加强作风建设, 提振担当作为、干事创业的精气神

众所周知,厦门经济特区建设40多年 来, 筚路蓝缕、沐风栉雨, 积极进取、驰而不 息,从海防小城蝶变为高素质高颜值现代 化国际化城市,正是凭着"不破楼兰终不 还"的豪情壮志和"敢教日月换新天"的气 魄胆识。新时代新征程,如何永葆特区初 创时期"杀出一条血路"的奋斗精神,不断 续写厦门高质量发展新华章,是值得广大 党员干部认真深入思考和不断自我砥砺的 **重要课**题

有鉴于此,结合全市上半年经济会精 神,本版特邀我市理论研究者和几位基层 干部,以提振干事创业精气神为主题,从发 挥历史主动精神、"勇"字当头促发展、"快、 优、实"提质增效、弘扬"闯""创""干"作风 等角度撰写心得体会文章。这些文章立足 厦门实际,结合工作实践,有理论深度,有 工作热度、有感悟温度,充分体现了我市党 员干部认真学习、勤奋工作的精神状态。

非常期待更多同志加入作者队伍中 来,在下半年工作岗位上比学赶超、干事创 业,不断为读者提供更多浸透着汗水和思 考的高质量文章,为厦门努力率先实现社 会主义现代化贡献智慧和力量。

振奋精神 提质增效 干事创业

发挥历史主动 推动事业发展

●肖仕平 王昕

党的十九届六中全会指出,以习 近平同志为核心的党中央,以伟大的 历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈 的责任担当,统筹国内国际两个大局, 解决了许多长期想解决而没有解决的 难题,办成了许多过去想办而没有办 成的大事。习近平总书记在不同场合 也多次提出"历史主动""历史主动精 神""掌握历史主动"命题。从历史上 看,正是始终秉持历史主动精神,掌握 历史主动,中国共产党人才能领导中 国人民在百年奋斗的不同历史时期化 解一次次风险挑战,完成一个个历史 任务,奏响中华民族的辉煌乐章。

20世纪70、80年代之交,我们党 从历史经验中总结规律,开始了改革 开放历程。作为改革开放试验田,四 十多年来,厦门高举中国特色社会主 义伟大旗帜,坚定不移在党的领导下 开拓创新、锐意进取,各项事业实现历 史性跨越,正在发展成为一座高素质 高颜值现代化国际化城市。厦门之所 以能够取得这一重大成就,正是因为 广大党员干部坚持党的领导,发扬历 史主动精神,把握历史发展规律和大 势,担负起崇高历史使命,发挥出强劲 历史主动所带来的成果。

习近平总书记在致厦门经济特区 建设40周年贺信中对厦门在新起点 上提出新的任务目标:勇立潮头、勇毅 前行,全面深化改革开放,推动高质量 发展,促进两岸融合发展,努力率先实 现社会主义现代化,为全面建设社会 主义现代化国家、实现第二个百年奋 斗目标做出新的更大的贡献。新起 点、新征程、新使命,我们要坚持历史 主动精神,坚决完成这一目标任务,在 中华民族伟大复兴征程上彰显"厦门 担当"。



精神的力量是无穷的。人无 精神不立,城无精神不强。唯有振 奋精神、干事创业,厦门才能在未 来竞争中赢得主动、保持优势。征 途漫漫,惟有奋斗。我们必须激扬

风雨无阻向前进的豪情,凝聚越是 艰险越向前的力量,在新的征程上 勇立潮头、勇毅前行,不断刷新厦 门高质量发展新高度

(手绘/张平原 文/晓进)

发挥历史主动:要有 对历史大势的深刻自觉

画说

历史主动首先是要对历史大势了然于 胸,同时明确历史大势赋予我们的使命。为 此,每一个党员干部应该胸怀"两个大局",把 "两个确立"转化为统筹"两个大局"的实践自 觉,深刻领会习近平总书记致厦门经济特区 建设40周年贺信重要精神,贯彻落实市委市 政府决策部署。了解历史才能看得远,理解 历史才能走得远。通过深刻领会学习,党员 干部要悟深悟透中华民族伟大复兴这一历史 大势,深刻理解在中华民族伟大复兴中正在 打开的"厦门篇章",从而使自己能够站在时 代的制高点上,振奋干事创业精气神。

发挥历史主动:要有 勇排重担的责任担当

站在时代的制高点上,面对历史大势赋 予我们的使命,要胸有大志、心有大我、肩有 大任、勇担重责。任何工作都不会是一帆风 顺,都会遇到困难。困难既是一种考验,也是 一种机遇。越是在困难时候,越能锻炼本领; 越是困难时候,越能有所作为。困难像弹簧, 看你强不强,你强它就弱,你弱它就强。有多 大担当才能干多大事业,尽多大责任才能有 多大成就。扛责任,敢担当。党员干部就是 要在困难面前不低头,就是要逢山开路遇水 架桥,就是要明知山有虎,偏向虎山行,真正 成为带领群众攻坚克难的主心骨,推动事业

不断跃进的主力军。

发挥历史主动:要有 时不我待的精神状态

饱满的精神状态是历史主动精神的题 中应有之义,面对历史大势赋予厦门经济 社会发展光荣而艰巨的使命,必须要有等 不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的 责任感,从"要我做"转变为"我要做",拿出 马上就办、真抓实干的劲头,放开胆子、甩 开膀子、迈开步子,把工作效率提升上去, 争分夺秒抓落实,抢抓一个个节点,跑赢时 间、跑出机遇,为事业发展注入源源不断新

发挥历史主动:要有 永不满足的进取意识

作为党员干部,制定工作目标要有长远 眼光,不能仅仅局限于阶段性工作任务。改 革开放四十多年,已经让厦门从一个封闭的 海防前哨蝶变为高素质高颜值现代化国际 化城市。即使取得了如此亮眼的业绩,但对 民族复兴伟业而言,也只是局部性和阶段性 成果,绝不意味着我们就可以小富则安,躺 在功劳簿上睡大觉。面对历史大势赋予厦 门的使命,我们只是完成了某一项工作,实 现了某个阶段的目标,但都只是使命中一个 环节,绝不能有松口气、歇歇脚的想法,更不 能有一劳永逸、见好就收的念头,更多的后 续工作还在等待我们。党员干部应不断自 我加压,谋划新部署,提出新举措,永不满 足、敢于进取,风雨无阻、蹄疾步稳,以勇于 创新的胆识开拓新路,敢于善于走前人没有 走过的路,做前人没有做过的事,全力以赴 地去拼、去闯、去干,勇当改革开放"探路 者"、干事创业"排头兵"!

(作者单位:集美大学马克思主义学院)

"快、优、实":提升发展质效

当前,部分党员干部仍不同程度存在 "洗碗越多摔碗越多"的怕担责观念,存在 "当一天和尚撞一天钟"的"躺平"思想。这 些干部认为,现在"规矩太多,放不开手 脚",存在"文件没发过""以前没干过"的思 想束缚,有的工作上只求过得去、不求过得 硬,"小富即安",导致项目不会抓、矛盾不 敢碰、企业服务不想做,担当干事和主动作 为的精神状态较弱。

习近平总书记曾在《领导干部要有良 好的精神状态》一文中指出,良好的精神 状态,是做好一切工作的重要前提。精神 状态决定发展状态。今年以来,省委部署 实施"提高效率、提升效能、提增效益"行 动,目的就是进一步吹响"马上就办、真抓

实干"的进军号,以良好的精神状态抓紧 每一天、干好每一月,推动各项工作提质 增效。

提高"快"的工作效率

"天下功夫唯快不破"。"快",才能抢得 先机、赢得主动。我们抓工作、抓落实,就是 要反应快、行动快、节奏快,快出成果、快见 成效。今年来,翔安区平稳高效完成天马 8.6代、中创新航、东部体育会展新城片区等 涉及的5个整村搬迁任务及69家沿海育苗 场签约工作,再创"翔安速度",有效保障省 市重点项目序时推进。我们要牢固树立"今 天再晚也是早,明天再早也是晚"的效率意 识,只争朝夕抢时间,争分夺秒提效率,扎实 推进征拆项目、招商项目和建设项目,形成 和转化为更多实物工作量,全力以赴推动年 度目标任务如期完成。

提升"优"的工作效能

对于企业来说,好的营商环境就像"阳 光、水和空气",须臾不能少。当前,受大环 境影响,企业生产经营困难难免会有。今年 来,翔安工信、商务等部门积极协助冠捷将 福清厂与翔安厂通过"拼柜"组成中欧班列 专列,协调上海经信委为联芯、ABB、银鹭等 重点企业办理车辆通行证等,强化货运物流 保通保畅,帮扶企业稳定市场,极大提升了 市场主体获得感。我们要弘扬"四下基层" 优良传统,以更高更优的工作标准,用心用 情帮助解决企业发展中的困难问题,努力打 造更优质的营商环境。

提增"实"的工作效益

"要迎着晨光实干,不要面对晚霞幻 想",实效是检验干部成绩的最好证明。今 年来,翔安区开展"美化环境·提升治理"行 动,选择问题较突出的村居作为村镇环境整 治试点,落实责任、严实措施,集中攻坚、整出 群众身边实实在在"看得到的变化"。以废旧 物品回收为产业的桐梓村,由全市有名的"垃 圾村"转变为"示范村";曾经废弃渔具遍布、 海蛎壳子堆积如山的海滨社区欧厝变得整洁 有序、空气清新。我们要坚持以"实"为本、效 益优先,出实招、办实事、求实效,争当新时代 "实干家",在统筹疫情防控和经济社会发展 中交出人民满意的"新答卷"。

(作者系翔安区新圩镇综合服务中心副主任)

"闯""创""干":书写特区新篇章

厦庇五洲客,门纳万顷涛。厦门作为改 革开放"排头兵",坚定不移贯彻落实党中央 决策部署,始终保持"闯"的精神、"创"的劲 头、"干"的作风,一路高唱"爱拼才会赢",一 路续写特区奋斗新篇章。

保持"闯"的精神

坚定遵循深化改革开放战略指引

让历史光辉照进现实。1984年,邓小平 同志对厦门提出"把经济特区办得更快些更 好些"要求。厦门就以敢闯敢试的精神,加 快了"闯出一条路"的脚步。

1985年,厦门率先推出纵跨15年的经 济社会发展战略——《1985年—2000年厦 门经济社会发展战略》,为刚刚探索经济特 区之路的厦门谋划长远发展之道。此后,厦 门不断推进经济体制改革,在国企改革、开 放市场、社会治理等领域不断改革创新。税 利分流改革,为陷入发展窘境的厦门老国企 提供新的发展活力;率先实行大部门制,简 化企业审批,为市场主体提供更为高效的服

回望历史,破浪前行。面对新形势新要 求,我们要敢闯敢拼、锐意进取,以乘风破浪 之势推动改革不停顿、开放不止步。要立足 厦门正在深化改革实际,学习借鉴深圳经济 特区和粤港澳大湾区的先进经验做法,深化 各领域各方面体制机制改革,提高改革综合

效能,推动各方面制度更加衔接配套、成熟 定型。要纵深推进"提升本岛、跨岛发展"战 略,加快形成岛湾一体、区域协同发展格局, 主动对接融入长三角一体化和粤港澳大湾 区,推动中心城市辐射带动功能显著增强。

保持"创"的劲头

坚决扛起深化改革开放重大使命

摸着石头过河,扬起风帆出海。作为经 济特区的厦门始终牢记"先行先试"的职责 使命,在改革开放中破浪前行、砥砺奋进: 1985年,成立国内首家中外合资银行——厦 门国际银行;2008年,成为大陆居民赴台游 的首批口岸城市之一;2009年,举办首届海 峡论坛;2015年,率先启动国际一流营商环 境建设;2017年,金砖国家领导人第九次会 晤在厦门举行;2021年,金砖国家新工业革 命伙伴关系创新基地落户厦门……可以说, 没有敢为人先的创新精神,就没有厦门特区 的今天。

创新是努力把经济特区办得更好、办得 水平更高的关键所在。要坚持深化改革、开 拓创新。始终牢记先行先试的特区使命,聚 焦制约高质量发展的体制机制障碍,聚焦群 众普遍关心和反映强烈的突出问题,大胆 试、大胆闯、自主改,抢抓发展新机遇,增创 发展新优势。要坚持难中求成、滴水穿石。 保持逢山开路、遇水架桥的闯劲拼劲,致广 大而尽精微,从大处着眼、从小处入手,对着

问题去、向着困难上。要坚持高效、雷厉风 行。牢记和践行"马上就办、真抓实干"的赶 早意识,推动工作责任化、责任清单化、清单 项目化,让"拼速度"和"抢时间"成为党员干

保持"干"的作风

全面落实深化改革开放重要要求

厦门向海而生、因海而兴,这座城市蕴 含着"爱拼才会赢"的精神,为勇立潮头、勇 毅前行提供了不竭动力。7年前,厦门启动 国际一流营商环境建设。如今,厦门已是全 国重大改革先行政策密度最高、力度最大、 措施最集中、效果最突出的系统集成地之 一,被评为全国营商环境建设标杆城市;7年 前,厦门自贸片区正式挂牌。如今,厦门已 经成为全国最大二手飞机融资租赁集聚区、 全国第二大进口酒口岸、全国重要航空维修 基地;9年前,厦门将人才政策向重点产业链 集群的企业一线和重点项目倾斜。如今,中 创新航、宁德时代等国际一线企业相继在厦 门布局重大产业化项目并不断升级。

厦门经济特区的今天是干出来。一代 代特区建设者以主动实干、埋头苦干的作风 把"大厦之门"越开越大。新时代呼唤新作 为。要继续坚持主动实干,坚定不移沿着习 近平总书记指引的方向奋勇前进,努力推动 厦门经济特区在更高水平改革开放、全方位 推进高质量发展、推进海峡两岸融合发展、

实现共同富裕上走前头做示范。要继续坚 持埋头苦干,大力传承弘扬习近平同志在福 建、在厦门工作期间倡导的优良作风,强化 "晒比问",涵养勇立潮头的情怀担当,砥砺 勇毅前行的作风意志,自觉贯彻新发展理 念,在建设"两高两化"城市、建成高质量发 展引领示范区上干在实处、走在前列。

海潮涌动,扬帆奋发。"排头兵"厦门身 处大有可为的新时代,站在新的历史起点 上,必将坚决贯彻落实习近平总书记致厦门 经济特区建设40周年贺信重要精神,始终保 持"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,为 全面建设社会主义现代化国家、实现第二个 百年奋斗目标做出新的更大的贡献。



厦門口召化

THEORETICAL **WRITINGS**

投稿邮箱:70015093@qq.com

中共厦门市委宣传部指导

2022年8月1日 星期一 责编/黄伟伟 美编/张宁

"勇"字当头 干事创业

●苏怡欣

拉开时空纵观"大厦之门",厦门 已从昔日百业待兴的海岛小城蝶变 为今日创新创业的热土、鸟语花香的 乐园。在经济特区初创时期,习近平 同志曾经带领厦门广大建设者改革 开放、拼搏奋斗。厦门经济特区建设 40周年,习近平总书记致贺信肯定发 展成绩,提出更高要求。

勇立潮头 锚定特区新目标

新时代,高质量发展洪流浩荡、 千帆竞发。"勇立潮头"就必须看清时 代大势,迅速抢抓机遇。新一轮科技 革命和产业革命浪潮席卷而来,对厦 门来说,抓创新就是抢先机,要挺近 创新前沿,激活发展动能。厦门优化 顶层设计、理顺体制机制、凝聚党群 力量、完善产业生态,对加强人才引 进、提升营商环境等工作重点进行突 破,以此为抓手为全方位创新赋能, 努力将创新精神刻录进城市发展 DNA、沉淀为城市文化的重要组成部 分。锚定创新这一目标,厦门干部要 发挥敢为人先、推陈出新的创新精 神,面向发展趋势、面向市场需求,在 工作中振奋精神、攻坚克难,不断拓 展新思路、采取新方法,不断开创厦 门创新发展新境界。

勇毅前行 锤炼特区硬作风

美好蓝图要苦干实干的汗水来 浇筑。"勇毅前行"就是在发展的道路 上以"咬定青山不放松"的精神砥砺 奋进、务实进取。新时代在召唤,更 多"春天的故事"需要用实干来续写, 厦门经济特区建设成色最终要取决 于建设者的能力和素养。厦门干部 要不断提高履职素养,不断淬炼自己 工作能力和过硬作风。一方面,不断 提升政治理论素养,学习贯彻党的十 九届六中全会精神和习近平总书记 对福建、厦门工作的重要讲话重要指 示批示精神,特别是习近平总书记致 厦门经济特区建设40周年贺信重要 精神,做到"学深悟透笃行";另一方 面,持续提高工作能力,对标对表习 近平总书记所说的"七种能力"特别 是改革攻坚能力,不断增加自己的知 识和经验储备,积累和掌握更多更好 服务群众的经验方法,把自己锻造成 本领高强、作风过硬的党员干部。

奋勇争先 跑出特区加速度

厦门经济特区之所以被党和国 家寄予厚望,其中一个重要因素是厦 门在促进两岸融合发展方面具有独 特资源禀赋和区位优势,对台地缘相 近、血缘相亲、文缘相承、商缘相连、 法缘相循。厦门的高质量发展,是中 国特色社会主义制度优越性的又一 力证。"奋勇争先"就是不忘总书记殷 殷嘱托,立足区位优势,更高水平建 设高素质高颜值现代化国际化城市, 不断彰显制度优越性,为促进两岸融 合发展展示更大担当作为。厦门干 部要提高政治站位,以更大格局看待 成绩和问题,面对发展成绩戒骄戒 躁,不在舒适中沉醉;面对问题要坚 定信心,增强使命感、责任感和紧迫 感,奋力跑好发展接力赛,跑出特区 加速度,对标先进、争创一流,再立新 功、再谱新篇!

(作者系同安区大同街道古庄村

选调生)